

內地綠色發展指數 北京居首河南包尾

香港文匯報訊 據新華網報道：《2011中國綠色發展指數》24日在北京發佈。北京保持優勢，在參與測算的30個省（區、市）中脫穎而出，蟬聯第一；而河南則取代山西，當了「包尾大轎」。

報告顯示，排在前十名的省份依次是：北京、上海、青海、天津、海南、浙江、雲南、福建、江蘇和廣東。其中，8個位於東部地區，2個來自西部地區。而深圳、海口、昆明則在城市排名中位列前三。

中部省份缺席前十

排名後五位的省份依次為湖南、寧夏、山西、甘肅、河南，顯示出中部省份在綠色發展水平上的落後。此外，全國分別有18個省份、19個城市的綠色發展水準低於全國平均水準。

中國綠色發展指數從2010年開始編制，今年是第二次發佈。雖然中國西部地區綠色發展的資源環境稟賦相對明顯，但總體水準仍落後於東部地區。東部、西部地區的省份在排名上繼續領先中部地區。

綠色發展水平指數有三個一級指標，分別是經濟增長綠化度、資源環境承載潛力和政府政策支持度。東部地區由於經濟發展水平較高，經濟增長的效率和單位產出的資源、環境消耗較小，環保投入較高，經濟增長綠化度和政府政策支持度較高。西部地區則是得益於豐富的資源環境，資源與環境承載潛力水平高。

專家籲增主觀指標

北京此次蟬聯第一，但居民感受到的綠色水平卻和報告存在偏差。

北京師範大學學術委員會副主任李曉西教授解釋，在三個一級指標中，北京在經濟增長綠化度以及政策支持度兩項上都遙遙領先其他省份。但從二級指標和三級指標來看，北京在資源生態指標、環境與氣候變化指標上排名落後，資源環境承載潛力不佳。

中國發展研究基金會秘書長盧邁指出，綠色發展水平應該增加一些主觀指標，以反映居民對城市綠色發展的評價意見。綠色發展水平指數選取的測算指標，主要是客觀數據，如人均地區生產總值、第一勞動生產率、城市人均綠地面積等。盧邁認為，北京在空氣清潔度、水資源等方面，還存在很多問題，加入一些主觀指標，有助於更好地反映實際情況。

李曉西表示，明年會考慮在各大網站以問卷調查的形式納入主觀數據的測量。



北京蟬聯中國綠色發展指數最高省市。圖為「中國城市無車日」時，北京劃定的無小汽車區。

屠呦呦捧拉斯克獎

評審讚揚中醫造福人類 青蒿素挽救數百萬生命

據新華社23日電 中國81歲高齡女科學家屠呦呦，23日在紐約接受美國拉斯克獎臨床研究獎。拉斯克獎評審委員會高度讚揚屠呦呦教授領導的團隊，他們發現青蒿素——一種治療瘧疾的藥物，將一種古老的中醫療法轉化為最強大的抗瘧疾藥，使現代技術與傳統中醫藥師們留下的遺產相結合，將其中最寶貴的內容帶入21世紀，在全球特別是發展中國家挽救了數百萬人的生命。



「青蒿素的發現是中國傳統醫學給人類的一份禮物。」中國中醫科學院終身研究員屠呦呦在美國拉斯克獎頒獎儀式上如是說。此時會場響起了經久不息的掌聲。

盼開發中醫走向世界

在發表獲獎感言時，屠呦呦衷心感謝為青蒿素的發現和應用作出重要貢獻的同事。她表示，傳統中醫藥多年來一直服務中國和亞洲人民，開發傳統中醫藥，必將給世界帶來更多的治療藥物。她呼籲開展全球性合作，使中醫藥和其他傳統醫藥更好地造福人類健康。

斯坦福大學教授、拉斯克獎評審委員會成員露西·夏皮羅在講述青蒿素發現的意義時說，在人類的藥物史上，一項能緩解數億人疼痛和壓力、並挽救上百個國家數百萬生命的發現的機會並不常有，青蒿素這一高效抗瘧疾的發現很大程度上歸因於屠呦呦及其團隊的「洞察力、視野和頑強信念」。屠教授的工作為世界提供了過去半個世紀裡最重要的藥物干預方案。

已列入世衛基本藥品

上世紀六七十年代，在科研條件極為艱苦的環境下，屠呦呦團隊與國內其他機構合作，經過艱苦卓絕的努力並從《肘後備急方》等中醫古典文獻中獲取靈感，先驅性地發現了青蒿素，開創了瘧疾治療新方法，世界數億人因此受益。目前，一種以青蒿素為基礎的複方藥物已經成為瘧疾的標準治療方案，世界衛生組織將青蒿素和相關藥劑列入其「基本藥品」目錄。

拉斯克獎由有「現代廣告之父」之稱的美國廣告經理人阿爾伯特·拉斯克和夫人瑪麗·拉斯克於1946年創立，以表彰在醫學研究領域作出突出貢獻的在科學家、醫學研究者和公共服務人員或機構。自創立以來，共有300多位科學家獲獎，其中80位最後獲諾貝爾獎。拉斯克獎素有「美國諾貝爾獎」之稱。這是中國科學家首次獲得拉斯克獎，也是迄今為止中國生物醫學界獲得的世界級最高大獎。外界普遍認為，屠呦呦離諾獎僅一步之遙。



專家熱評中醫對世界貢獻

- 美國國家過敏和傳染病研究所所長安東尼·福奇：屠教授值得獲獎，是中國傳統醫藥可以引導發現青蒿素這樣有用化合物的好例子。
- 美國國家衛生研究院院長弗朗西斯·鮑林斯：青蒿素的發現是中國傳統醫藥造福人類的一個好例子。
- 中國衛生部部長陳竺：拉斯克獎授予和傳統醫學有關的藥物發現，是對傳統醫學所作貢獻的高度認可。
- 中醫科學院前院長曹洪欣：中藥是中華民族的偉大創造，中藥走向世界已是歷史必然。

23日，中國中醫科學院終身研究員屠呦呦在紐約舉行的拉斯克獎頒獎儀式上領獎。



屠呦呦（前排中）與2011年拉斯克獎評委和獲獎人員合影。

據新華社23日電 世界衛生組織全球瘧疾項目協調員帕斯卡爾·林瓦爾德23日在日內瓦接受新華社記者專訪時表示，青蒿素類藥物的問世為人類抗擊瘧疾的戰鬥提供了「有效武器」。

瘧疾是與結核病、愛滋病並稱的全球最嚴重傳染病之一，以致死亡率高著稱。2004年5月，世衛組織正式將青蒿素複方藥物列為治療瘧疾的首選藥物。

非洲瘧疾死亡率大降

林瓦爾德說，青蒿素能迅速消滅人體內瘧原蟲，青蒿素及其衍生物青蒿琥酯、蒿甲醚對腦瘧等惡性瘧疾有很好的治療效果，青蒿素類藥物可口服、可通過肌肉注射或靜脈注射，甚至可製成栓劑，使用簡單便捷。但為了防範瘧原蟲產生抗藥性，目前普遍採用青蒿素與其他藥物聯合使用的複方療法。

世衛組織說，非洲國家近年瘧疾死亡率顯著下降，一個重要原因就是廣泛發青蒿素複方藥物，例如在贊比亞，由於綜合運用殺蚊措施和青蒿素類藥物療法，2008年瘧疾致死病例比2000年下降了66%。至2009年年底，已有11個非洲國家的青蒿素類藥物覆蓋率達到100%。

多省市廳級一把手 換帥「70後」

香港文匯報訊 據《南方日報》報道：日前，廣西省會南寧召開全市領導幹部大會，56歲的廣西壯族自治區黨委常委、自治區副主席陳武調任南寧市委書記，接替因年齡卸任的車榮福。

此前，8月27日，41歲的周紅波就任南寧市代市長。他不僅是廣西最年輕地級市市長，也是全國第一位首府（省會）城市「70後」市長。

最近，大量「70後」年輕幹部走向前哨，備受關注。根據公開資料，部分「70後」官員如下：

70後高官崛起

- 張恩亮：首位「70後」地市市長。滿族，1970年1月生，黑龍江望奎人，2011年2月任黑河市委副書記、代市長，2011年5月當選市長。
- 劉捷：第一位「70後」廳長。1970年1月生，江蘇丹陽人，2008年11月任湖南省商務廳廳長。
- 劉劍：首位「70後」市委書記。1970年2月生，山東平陰人，2011年5月任新疆阿勒泰地委書記。
- 汪鴻雁：首位「70後」團中央領導。女，1970年4月生，湖北孝昌人，共青團湖北省十堰市委副書記、代市長，首位「70後」地級市市長。
- 廖飛：首位「70後」省團委書記。苗族，1972年10月生，四川綿陽人，2002年12月任共青團貴州省委書記，現任黔西南布依族苗族自治州黨委副書記、興仁縣委書記，任職時年僅30歲。

公安部新任2部長助理

香港文匯報訊 據《新京報》報道：記者從公安部內部了解到，在2009年公安部原部長助理鄭少東被「雙規」後，公安部新任兩位部長助理，分別是反恐總局局長李偉和警衛局局長劉彥平，兩人履新前均為武警少將警銜。目前公安部還沒有正式對外公佈兩位新任部長助理的相關事宜，任命信息主要來自各類媒體近日的報道。

逃亡14天 河北越獄犯家鄉落網



河北省深州監獄越獄犯王振輕（紅圈中）於24日1時30分在河南鄆城被警方抓獲。

香港文匯報訊 綜合外電報道：據河北省公安廳通報，11日自河北深州監獄逃脫的犯人王振輕，逃亡14天後，24日凌晨在家鄉河南鄆城被警方逮捕。河北省正在調查逃犯的越獄手法，省司法廳負責人表示，已派出調查小組，對事件中負責有管理責任的主管和獄警進行責任清查，「絕不姑息」。

關押王振輕的深州監獄管理森嚴，各處都有監視器，但王振輕入獄不到1個月，就躲過獄警的視線，偷偷自製了越獄用的繩索，在半小時內，至少翻過4道5.5公尺高的圍牆或2公尺高的鐵絲網，避過手持防暴棍的流動哨兵，逃出監獄。

具特種兵背景

據監獄外村民說，王振輕從監獄西南角越獄後，藏身在未收割的玉米田裡，警犬從田裡叼出了被人嚼過的生玉米棒。但獄警、公安、武警每隔50公尺設哨兵站崗，發動上千警力持防暴棍，鑽進玉米田進行地毯式搜捕，仍一無所獲。

王振輕去年5月因竊貨車案被捕，於今年1月被判有期徒刑10年。他曾在酒泉衛星發射基地當過5年特種兵，具有良好的反偵察能力。

新潮汕機場校飛 工程進衝刺階段

據新華社24日電 廣東揭陽潮汕機場24日傳來喜訊：該機場的校飛工作正式拉開序幕，這標誌著潮汕機場建設取得又一新的進展。

校飛工作歷時6天，是新建機場通航的重要條件和首要環節。按照民航行業標準，將對機場跑道、導航設備、助航燈光設施以及飛行程序等進行行業校驗，是後期試飛、試運行、行業總驗及轉場等重大事宜的前提條件。

目前，揭陽潮汕機場工程建設已進入最後衝刺階段，其中飛行區工程已全部完成。航站區土建、鋼結構、幕牆和金屬屋面板、高架橋工程已完工，精裝修、機電安裝工程已進入尾聲。工作區各建築單體相繼竣工，部分項目已進行驗收。

洛陽性奴案4警停職 疑犯非公務員

據新華社24日電 備受關注的河南洛陽性奴案告破，當地警方24日通報案情，稱捕獲疑犯李浩在河南洛陽市質量技術監督局稽查大隊屬事業編制，非國家公務員，而警方根據案件情況，已對有關責任人4名警員作出停止執行職務的決定，待調查結束後再作進一步處理。此外，河南省洛陽市政法委書記、公安局長郭義斌向社會公開道歉。

被停職的4名警員包括：洛陽市西工分局副局長兼社區警務大隊大隊長程繼軍、洛陽市車站分局案件偵辦大隊教導員崔偉、車站分局副局長兼治安大隊大隊長翟敬普、車站分局副局長兼社區警務大隊大隊長李攔洪。

網絡色情表演牟利

據警方通報，疑犯李浩（男，34歲，河南南陽新野縣人）兩年前從網上看到淫穢視頻表演能賺錢，事先在某小區自行購買的地下室挖地洞，先後將6名年輕女子騙至地下室關進洞內，強迫她們進行網絡色情表演和進行性侵害，並組織外出賣淫牟利。期間，6女被囚禁最長近21個月、最短2個月。其中，二人因不聽李浩的話，先後被殺害和折磨致死，並埋屍洞內。



河南洛陽性奴案告破，有關責任人4名警員遭停職。圖為洛陽市公安局。

陸豐土地糾紛 村民政府達共識

香港文匯報訊 據南方網報道：廣東陸豐市，21烏坎事件處置工作有新進展。24日，烏坎村上訪橫幅雖仍在，但村裡已沒人聚集圍觀，村裡的兩個大排檔食客不少。當日下午，烏坎村的13位村民代表與陸豐市、東海鎮經過多次溝通，終獲黨委政府滿意答覆。

工作組進村 還村民明白

村民代表向政府提出三個訴求：1、查清烏坎村改革開放以來土地買賣情況；2、查清烏坎村村委會選舉情況；3、公開村務、財務。陸豐市委常委、常務副市長邱晉雄代表市委市政府作了答覆：1、市、鎮兩級將組成強有力工作組，由市領導帶隊，從國土、建設、民政、紀檢等部門抽調精幹力量，進駐烏坎村，調查核實村民代表提出的問題；2、工作組於26日進入烏坎村，每7天公佈一次工



村民掛了幾天的訴求橫幅已不見，路邊的「人民餐室」食客出入如常。

作進展情況；3、烏坎村「兩委」幹部要全力配合市工作組開展工作，村民代表參與監督，共同解決好相關問題。參會代表對以上答覆表示滿意，表示回村做好村民工作，確保烏坎村穩定。